

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

**Szerkesztőség:**  
Főttér 27. szám, hova a lap szerkesztési részét illető közlemények küldendők.  
Megjelen minden vasárnap reggel.  
Kéziratok nem adatnak vissza.

**Előfizetési díj:**  
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Hirdetéseket  
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.  
Egyes szám ára 8 kr.

**Kiadóhivatal:**  
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.  
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.  
Nyilttér petit sora 30 kr.

## Veszedelemes időjárás.

A magyar alföld időjárását nem hiába jelezi a geographia szélsőségesnek, de valóban úgy is van. Vannak évek, midőn egész télen alig van 1—2 napig tartó hideg, hanem a tél akár csak a tropikus éghajlat alatt, tisztán esőzéstől áll, míg máskor meg oly borzasztó zord az időjárás, mint Szibéria északi részén.

Éppen így vagyunk a tavasszal és nyárral. Néha 10 évig tartó szárazság uralkodik, máskor meg annyi az eső, hogy a fakadó vizek még a magasabban fekvő területeket is elöntik.

Igy vagyunk az idén is: az enyhe telet nedves tavasz váltotta fel. Napról-napra esik az eső, annyira, hogy a sártól és a víztől a földet alig képesek megművelni. Ennek következtében, a fakadó viz száz és száz holdakra menő területeket eláraszt; elveszi a gabonaföldeket, elrodhasztja a takarmányt.

Egyik évben egy kis esőért még misét is szolgáltatunk, a másik évben meg, aggódva vizsgáljuk az égboltozaton tornyosuló fellegeket, melyekből naponként hull az isten áldása. Egyenletes időjárás alig fordul elő 20—25 évben.

De e mellett mennyi rettegést

kell kiálnunk a tavaszi fagyok miatt. April havától alig várhatunk jót. Ez a hónap szokta tönkre tenni a szőlőművelők és gyümölcstermelők minden reményét.

Legtöbb esetben, február hó végén és márczius első felében, oly időjárás köszönt be, hogy májusra is ellehetne raktározni a melegből. Ez a korai tavasz kiesalja a kikeletet csak azért, hogy az áprilisi fagyoknak lehessen mit tönkre tenni.

A gyümölcsfák kivirágzanak, a legdusabb termésre nyílik kilátás, azután keletkezik 1—2 napig tartó északi szél, éjjel megáll és reggelre dér borítja a földet. Elfagnak a virágok, vele együtt tönkre van menve a gyümölcstermelők minden reménye.

Mennyit kellett rettegnünk az idén a fagytól egész május közepéig, azt érezte és tudja mindenki, a ki szőlőműveléssel és gyümölcs termesléssel foglalkozik.

Azt lehet mondani, minden gyümölcsünk tönkre ment, az idei zord tavasz következtében. De azért abban reménykedünk, hogy kárpótolva leszünk a gabona termés, és a szőlő termékkel.

Lassanként azonban ez a reményességünk is füstbe megy. A sok esőzés következtében a tisztabuzát ellepte már a rozsdá. Ne reménykedjünk te-

hát abban, hogy a buza termésünk tekéletes lesz. Mert ha kiéli ez a gomba a buza levelét és szárát, a mag mindenesetre silány lesz.

A roppant sok eső és az ezt követő melegség, elősegíti a peranospora fejlődését. Alig, hogy kifakadt a szőlő, a leveleken már is nagyban észlelhető a peranospora fellépése. Az idén kétszeres erővel és így kétszeres költséggel kell védekeznünk ezen veszedelemes élődsi gomba ellen. Mert ha idejében nem permetezzük meg szőlőinket, hát nem csak a termés fog tönkremenni: hanem a tőkék is megvakulnak, kipusztulnak.

Mi, ezelőtt 8 évvel is figyelmeztettük polgártársainkat a veszedelemre. Azóta minden évben felszólalunk e lap hasábjain, figyelmeztetjük a szőlőtermelőket, hogy védekezzenek. Megvagyunk győződve, hogy a termelők józanabb részére hatottunk is felszólalásunkkal. De sajnos, a legnagyobb részről süket fülekkel találkoztunk. Pedig az, amit 8 évvel ezelőtt megjósoltunk, beteljesedett.

Nekünk magunknak nincs semmi érdekünk. Mi nem vagyunk sem bor-kereskedők, sem bor-senzálok. Mi, magunk védekeztünk és védekeztek azok is, a kik ránk hallgattak. Kérdezzék meg azokat, a kik permeteztek, hogy vették-e hasznát? Nézzék

## TÁRGYA.

**A vezér.**

Irta: Ágai Béla.  
(Vége.)

A három munkás kifelé ballagott: úgy találták, hogy bizony megbizátásukat nem valami fényes eredménnyel teljesítették. Dumba Péternek csak az előszobában jutott eszébe, hogy neki valamit felelni kellett volna az igazgatóknak. Vissza menjen-e?

Egyikük sem szólt egy szót sem s mind a hárman egy és ugyanarra a dologra gondoltak: Dumba Pétert kidobták a gyárból. A nagy Dumba Pétert, vezérüket, kinek szavában jobban biztak, mint a szentírás ígében, ki rajongó lelkesedéssel és megtörhetetlen buzgalommal fáradozott folyton azon, hogy a munkások érdekeit megvédje.

A gépház ajtaja tárva állott; s látni lehetett a nagy fekete szörny gépeket, a mint mozdulatlanul, mintegy lesben állottak, mintegy várva az áldozatokat, kinek vérét, életét naponként kiszipolyozzák. Dumba Péter olyan különösnek találta, hogy ő többé nem lépi majd át ezt a küszöböt. Hát lehetséges ez?

Valami homályos pára fogta le szemvilágát; nem látott tisztán. A sok gyári épület és raktár elmaradva, mintegy fátyolon keresztül tűnt fel előtte. Megdörzsölte szeméit, egy fényes nagy könyesepp pergett végig fekete szakállán.

Elrestelve nézte társait, vajon nem vették-e észre, azután sietve, szinte futva hagyta el a gyárat. Még akkor sem fordult vissza, mikor Mihály apó becsapta mögöttük a kaput.

A munkások egykedvűen fogadták a választ. Szabadnapjuk volt s első sorban azt akarták kiélvezni. Az asszonyokkal együtt elhatározták, hogy átmennek a szemközti levő táncsterembe s ott mulatnak, a míg csak jól esik. Majd tanácskozhatnak holnap, meg holnapután.

Csakhamar üres lett a korcsma, Dumba Péter maga maradt vissza. Pohara érintetlenül állott előtte, két tenyerébe támasztotta állát s úgy nézett maga elé mereven, bámész szemekkel. Talán azt se vette észre, hogy társai elhagyták. Olyan kábult volt a feje, mintha bunkóval reá vágta volna. Nem így tervezte ő ezt; nem gondolt arra, hogy ennek ilyen vége is lehet. Mi történt vele?

Kidobták a gyárból; munka nélkül áll, vajjon kap-e hamarosan újabb alkalmazást? És holnap szombat van. A fizetés napja, mikor hazaviszi a pénzt feleségének.

A felesége? Péter megrázkodott. Maga előtt látta azt a halvány, sáppadt arcot, azokat a könnytelen, bánatos szemeket, melyek annyi elfojtott panaszzal, annyi átsírt éjszákáról beszéltek. Mit fog mondani ennek az arcnak. Vajjon lesz-e bátorsága elébe állani s bevallani, hogy nincs pénze, nincs munkája. Elesapták, mert ismét lázította a munkásokat, pedig hányszor ígérte meg, hogy szakít eddigi barátaival, nem jár többé az ülésekre.

Hirtelen haragos elkeseredés fogta el lelkét. Nagyot vágott az asztalra, hogy a poharak csengve-bongva ugráltak rajta. Miért is vette el ezt az asszonyt, mikor úgy sem illik hozzája? Lám, a többi munkás milyen boldog életpárjával vagy szeretőjével. Együtt éreznek, együtt duhajkodnak, együtt szomorkognak; csak neki nincs felesége, ki megértene.

Elhatározta, hogy nem megy haza. Nem nem, törtéjék bármi, ma ő is kimulatja magát. Fizetett s átsietett a táncsterembe.

meg, hogy azok, a kik szőlőiket permetezve, annak hasznát látták, vajjon nem permeteznek-e az idén is?

Hiszen, ha a múlt évben permetezett volna minden szőlőbirtokos, hát 150 ezer forinttal többet vettek volna be. Láthatják, hogy azok, a kik rendszeresen permeteztetik szőlőiket, hát 15—20 krajczárjával adták el literjét a boruknak; míg azok, a kik nem permeteztek, káposztalé izü lőrújükön alig adhattak tul 6—8 krért.

Ez alkalommal felhívjuk t. polgártársaink figyelmét azokra a lelketlen borügynökökre, a kik azt híresztelik, hogy a permetezett szőlő borát nem veszi meg a kereskedő: mert az mérges.

Hát ezeknek ne higgyenek; az ilyen vigézet rugják ki, ha betolakodik. Mert ez csak az örök kárára és a saját hasznára beszél így. Ezek a gazemberek, olyan kereskedőknek a vigézei, a kik spirítuszos borral kereskednek. Ezeknek aztán mindegy, ha a bor 1 fokot sem ér el; sőt ennek örülnek: mert az ilyen minőségű bornak literjét 5—6 krért összeszedhetik. Azután, minden 100 liter lőre közé, 2 liter spirítuszt öntenek és így 1 hecto bort, 50—60 kr. ára szeszszel megerősítik, minek következtében 1 hectoliter bor legfeljebb 7—8 frtba van és eladják 15—16 frtért.

De a rendes, tisztességes borkereskedő másként beszél ám. Ennek a nem permetezett szőlő bora még ingyen sem kell. Mert ez nem spirítuszos borral, hanem jó borral kereskedik. Ennek azután az az érdeke, hogy jó bort vehessen és ennek következtében arra ösztönzi a termelőket, hogy permetezzenek.

A tisztességes borkereskedő ügynökei azt kérdezik a termelőtől, hogy volt-e a szőlő permetezve. Ha azt a feleletet kapják, hogy nem volt, meg sem nézi a bort. Egy árva krajczárt sem ad literjéért.

Kérdezzék meg Weisz Sámuel

urat, hogy kell-e majd neki a meg-nem permetezett szőlők bora. De kérdezzék meg bármelyik tisztességes borkereskedőtől, vagy ezek ügynökeitől.

Mivel hozzánk, habár minden évben részletesen leírtuk, hogy miként és mikor kell permetezni, nagyon sokan fordulnak kérdezősködéseikkel, hát lapunk újdonsági rovatában közöljük. Ugy szintén a hernyó irtáshoz szükséges szert is és annak elkészítési módját. Olvassa el, a ki érdeklődik! Kövesse utmutatásunkat; biztosítunk mindenkit, hogy mi a közönség javát akarjuk. Ne tanuljon már mindig „maga kárán a magyar“!

### ÚJDONSÁGOK.

— **Gyűlések a vármegyén.** A vármegye törvényhatósági bizottsága a f. hó 28-án tartja rendes évnegyedes közgyűlését. Ezen közgyűlésen kerül szőnyegre a csongrádi iskolák államosítás ügye is. A f. hó 26-án az állandó választmány ülésén délelőtt, délután pedig a számbíró bizottság.

— **Védekezés a peranoszpóra ellen.** Lapunk mai számának vezércikkében említett tesztünk arról, hogy lapunk felelősszerkesztőjét többen megkeresik az iránt, hogy miként eszközöljék a permetezést és hogy készítsék el a permetezéshez szükséges szert. Ebben a tekintetben, a megkeresőket utasíthatnánk a Weisz Sámuel úr által kiadott röpiratra, kit szintén mi világosítottunk fel és mi adtuk az utasítást részére. Azonban, lapunk olvasói iránti tiszteletből, tájékozás végett a védekezésre vonatkozó eljárást ezúttal ismételtelen közöljük.

A szert a következőleg készítjük: 99 liter vízhez megtörve 2 kgr. mosó-szódát (jegesz szóda) adunk, azt mindaddig kavargatjuk, míg a szóda tökéletesen feloldódik. Azután egy réz üstbe (vas bográcsot nem szabad használni, inkább ha réz üst nincs, hát cserépe lényt) 10 liter vizet töltünk és abba 2 kgr. rézgálicot (kék követ) adunk, ezt azután felforraljuk. Midőn ez meg történt, a rézgálic tartalmu meleg vizet a szódás oldat közé öntjük és az így nyert világos kék csapadékot 10 perczig vagy 15 perczig kavargatjuk. Valahányszor megtöltjük a permetező gépet, a folyadékot mindannyiszor fel kell kavarni.

Megemlítjük azt is, hogy a szóda helyett éppen oly sikerrel használhatunk oltott me-

szet is abból is ugyan annyit kell venni mint a szódából (az így nyert folyadékot bordói keveréknek nevezik). Habár a hatás ugyan az, mindazonáltal a szódát azért ajánljuk inkább: mert a bordói keverék a permetező gép, permetező készülékét előbb megrongálja, mint a szódás keverék, vagyis, amit nyerünk a vámon, elveszítjük a réven.

Az első permetezést, a szőlő virágzása előtt 10 nappal, vagy legfeljebb egy héttel kell eszközölni, azonban ha a nedves és meleg időjárás következtében a peranoszpóra előbb mutatkozik, úgy azonnal permeteznünk kell. A második permetezést rendes körülmények közt virágzás után, július 10, 15-ike közt hajtjuk végre. Azonban, ha azt tapasztaljuk, hogy a peranoszpóra előbb lép ismét fel, hát akkor nyomban permetezünk. Későre a permetezést semmiestre sem szabad hagynunk, mert akkor a termésnek ártunk. A permetezést addig kell végrehajtanunk, míg a szőlő bozók nem nőttek nagyobbra egy ficókszemnél. Ha a permetezést kellő időben eszközöljük, a harmadszori permetezés tökéletesen felesleges. 3-adszor csak a döntésre szánt tőkét tanácsos megpermetezni.

Az utasítások legnagyobb részében az a hiba, hogy az időszakot nem szabja meg. Már pedig az szintén fontos. Tapasztalatból mondhatjuk, de legközelebb, midőn a peranoszpóra fejlődését fogjuk tárgyalni, kézzel fogható adatokkal megcáfolhatatlanul fogjuk bebizonyítani, hogy a permetezést éppen harmattal, tehát hajnalról kezdve legfeljebb 9—10 óráig és délután 4—5 óráig kezdve egész az est beköszöntéig végre hajtani. Borus időben egész nap permetezhetünk.

Arra is kell vigyázni, hogy a permetezés alkalmával nem kell sietni. Lassan haladni előre és lehetőleg előre permetezni. Vagyis a tőkét csendes időben egy öl távolságról kell permetezni, hogy a permet nagyobb területet foglaljon el. Mert ha közvetlen a tőke mellett permetezünk, 1—2 levél az egész permetet felfogja, még a levelek legnagyobb része permethez nem jutnak.

Vége arra hívjuk fel a szőlőbirtokosok figyelmét, hogy a peranoszpóra feléptét szakértelemmel állapítsák meg. Ezt azért írjuk; mert vannak sokan, akik úgy más fajta szőlőpenészt, peranosporának néznek. P. u. A szőlő levél felül kidudorodik és a dudor alsó oldalán fehér penész fészkel be magát. Hát ez szintén levélbetegség, de nem peranoszpóra és nem is veszedelmes.

A peranoszpóra, a levél felső lapján eleinte, mint apró rozsdaszerű folt észlelhető, csak ósz felé lép fel a levelek alsó

A hideg szél arczába szórta a csipős hódarát. Péternek egyszerre eszébe jutott, hogy fia megkérte, hozzon neki haza irkát és tollat.

A táncsterem mellett volt egy kis szatócsbolt, ott megvette az irkát, tollat, s ka báltjába dugta. Ezt mégis haza kell vinnie: a fia iskolába jár, jól tanul, nem szabad miatta mulasztania. Neki vágott az utcának s bátran sietett előre. Csak akkor lassította meg lépteit, mikor a távolból feltűnedezett a földszintes kis ház, melyben lakott.

Bemenjen-e? Most még nem. Megvárja míg a gyermekek lefekszenek; négy szemköt beszél majd az asszonnyal, úgy jobban eligazítják majd a dolgot. Tulajdonképen Miért is fél ettől az asszonytól, hisz soha egy rossz szó el nem hagyta ajkait, sohasem panaszkodott, sohasem pörölt, csak türt, szenvedett némán, megadóan? Oh, miért ilyen ez az asszony! Miért nem rossz, goromba, durva: olyan, mint ő,

Dumba Péter már háromszor-négyszer járta körül a ház tájékát, s nem mert betérni a kapun. Mit csinál most az asszony? Lefekteti a gyermekeket, s vigasztalja őket, hogy szegény apjuknak bizonyára ismét késő

éjjelig kell dolgoznia, ezért nem jöhet haza. Oda áll az ágyuk mellé s végig mondja velük az imádságot, melyben arra kéri az istent, hogy az apát tartsa meg épségben, egészségben. Mit imádkozik ő a gyermekekkel. Hát megérdemli azt? Ő, a ki most már kenyeret sem adhat éhező családjának!

A hó mind sürűbben hullott. Vastag, puha szőnyeg terült a födre. A szűk kis utcában már kevesen jártak. Későre járt az idő. Péter még mindig ott állott az utca sarkán s várta az alkalmat, hogy haza mehessen. A kapuban megjelent a házmaster, körül nézett, hogy lát-e valami elkésett lakót, azután fázva csörgette a nagy kulcsokat. Péter oda akart rohanni, de mintha a hó megfogta volna lábát. Elkésett; a kaput becsukták.

Most már nem mehet haza. Annyi batorsága nem volt, hogy felesöngesse a házmaster; megfordult s elindult, maga sem tudta merre. Egyszerre csak ott találta magát a táncsterem előtt. A vörös, fényes ablakok messzire bevilágítottak a fehér éjszakában. Péter úgy fázott, didergett. Reá tette a kezét a kilincsre s benyitotta a táncsterem ajtaját.

A poshadt, forró levegő, mely telítve volt borgózzal, elszédítette fejét. Az első perczekben azt sem tudta, hol van. Csak látott maga előtt forgó és rikkoltó alakokat, kik közül egy pár oda is kiáltott feléje:

— Szervusz vezér! De későn jössz!

Nem beszélt senkivel, nem vegyült a tánczoló köze, hanem leült egy sarok asztalhoz és meleg pálinkát hozatott magának. Mohó élvezettel, gyorsan üritette ki a gyilkos poharat s utánna még egyet, még egyet ivott meg. A világ már csakugyan keringett körülötte. Se nem látott, se nem hallott.

Az ötödik pohárnál egyszerre ki-mondhatatlan undor fogta el. Undorodott magától, a környezettől, az italtól. Főlkapta a teli poharakat s végig vágta a padlón: azután támoilyogva kivánszorgott az éjszakába...

Reggel hatkor ismét buzott a gyár kürtje. Mihály apó kikocog falábal, hogy kinyissa a kaput: de ez nem sikerült sehogyan sem. A felső keresztfán lógott a Dumba Péter teste s a hajnali szél lassan lóbálta hol jobbra, hol balra...

részén az erek mentén, mint fehér penész, mely a salétromhoz vagy a fehér cukor porhoz hasonló.

— **Ész és tapintat.** A helybeli érdekes előjáróság egyik jeles tagja, még pedig az, a ki jelenleg a közmunka- és közlekedésügyi tárcza vezetésével van megbízva, láng elméjének fényes tehetségét mutatta ki akkor: midőn a szt. Háromság téren épített járda korlátainak sodronyát az élő akác-fákba szögeztette. Valószínű, hogy ez által azt akarta bizonyítani, hogy nem csak jeles közmunkaügyi kapacitás: hanem pénzügyi szakavatottsággal is rendelkezik. Mert, ha a szögeket nem az előfákba: hanem oszlopokba vereti, hát az oszlopok árát nem takaríthatta volna meg, az adófizető polgárok terhei könnyebbítésére. Az ész és tapintat széles látkörével felruházott férfi, nem csak arra a rongyos 60 ft jutalomra lenne érdemes, melyben csak nem régen részesült, hanem legalább olyan 25 re, mit róffel is mérnek.

— **Védekezés a hernyók ellen.** Az idén oly nagy mennyiségben léptek fel a hernyók, hogy a gyümölcsöket a szó szoros értelmében tönkre teszik. E miatt nagyon sokan fordultak felelős szerkesztőnkhez azzal a kérelemmel, hogy milyen szert javasol a hernyók elpusztítására. Ennek következtében a következő szerek ajánljuk. Ha valaki nem sajnálja a tetemesebb költséget, hát az esetben tökéletesen cselra vezet a gyümölcsfákat azzal a keverékkel permetezni, amivel a szökeket permetezzük a peranoszpora ellen. Azonban, hathatós szer a hernyók ellen a kémájjal való permetezés is. Ez utóbbi szert a következőképp kell készíteni: 100 gr. kémáját (K2s. Kalium keneg) feloldunk 1 liter tiszta forró vízben. Az így nyert folyadékot 99 liter tiszta hideg víz közé öntjük. Így nyerünk 100 liter kemaj oldatot. Tehát a hány hectoliter folyadékot akarunk készíteni, annyi 100 gr. kemaját kell feloldanunk. Mivel 100 gr. kémaj alig kerül 10. krba, hát sokkal olcsóbb, mintha rézgálic és szóda keveréket használnánk.

— **Fiatol tolvaj.** Mucsi Pál 18 éves béres legény gazdájától Bánfi Antaltól különféle élelmi szerekkel ellopott, a csendőrség azonban csakhamar nyakon csipte és átadta a kir. járásbírósnak, hol bizonyára elveszi méltó büntetését.

— **A sintérek farsangja.** Farsangot laknak Bezeg Mátyás utóda, még pedig kutyafarsangot. Mivel van rendelve, hogy az összes utcán található ebeket irgalom nélkül irták ki. Ugyanis: az a hír kapott lábra, hogy a városban veszett ebek garázdálkodnak. Ámbár saját szemével sem győződött meg az ilyenek létezéséről, mindazonáltal ki van adva, hogy az ebeket ki kell irtani. Hát ennél nagyobb öröm nem érhet Bezeg Mátyás t. utóda. Reggelenként, a piacok alkalmával üzik a nemes sportot. Valóságos nemes ambícióval kerítik hurokra a kedélyesen kulogó ebeket. Még pedig olyan ebekre vadásznak leginkább, melyeknek gazdája nem sajnálja azt a potom 1 korona váltásdíjat. Mert hát ezt az árt szabják ki váltásdíj. Hát eddig csak hagyján, mert hiszen csak a hatósági rendeletnek tesznek eleget. De Bezeg Mátyás utóda, hogy mentül több pálnakára való koronákat szerezhessenek, hát azt a tréfát is megteszik, hogy a házak kapuja alól huzzák ki az ebeket. Utóvégre azt is megfogják tenni, mint a mit más alkalomkor is megtettek, hogy a kutyákat az udvarokról az utcára csalták és azután a nyakába vetették a hurkot. Ha a t. sintér urak továbbra is ily nemes buzgalommal üzik a kutyairtas jövedelmező mesterségét, hát rövid idő alatt az egész városból kiirtják az ebeket, a tolvajok nagy öröme. Akkor aztán nem lesz mást mit tenni, mint felváltva felfogadni a sintereket, hogy ugassanak a kutyák helyett.

— **Alkalom szüli a tolvajt.** Greskovics András szántói földbirtokos II. drb. dísnóval leküldte cseledjét kilenczesi birtokára.

A cseled másnap reggelit maradt, az éjjelt pedig a konyhóban töltötte. Éjjel két ember érkezett hozzá, kik a dísnók elhajtása felől tanakodtak s látván, hogy a kanász alszik, azonnal utnak is indították az állatokat. A cseled, a ki csak szinlelte az alvást, rögtön befutott a tanyára s az esetet feljelentették az éppen arra czirkáló csendőroknak. A csendőrok egész a csanyi gátig nyomozták az alkalmi tolvajokat, a kik a dísnók hátrahagyásával, szerencsésen kerekét oldták. A nyomozás folyik.

— **Rajeczfürdő.** Jeleztük már, hogy a kies fekvésű felsőmagyarországi Rajeczfürdő uttó azon a téren, hogy megakadályozza a hazai fürdőző közönség kiözönlését a külföldre, mert hisz az európai államok között éppen hazánk az, mely mindenféle nemű és fajú fürdőkhöz a leggazdagabb, de valamennyiben vagy későn kezdődik a saison, vagy pedig nem bírja a természeti gyógyeszközök nagyobb mennyiségét s illetve egyoldalulag van felszerelve.

Nem úgy Rajeczfürdő, melynek természetes kitűnő gyógyhatású forrásain és vasas lápfürdőjén kívül, mindazon intézményei megvannak, melyek am azok hatásait emelik s biztosítják a rendszeres gyógy módok leg-többjének hathatós alkalmazását. A gyógytényezők ezen összpontosítottasága adja meg hazánk, sőt túlan a külföld legtöbb fürdője felett ezen gyógyhelynek azon előnyt, hogy a mennyiben nagyobb családokban vagy baráti körökben többen kénytelenek — gyógyulást keresve — egy időben fürdőre menni, de a nekik egyenkint megfelelő gyógyeszközöket leg többször egymástól igen távol eső helyeken találhatják, Rajeczfürdőben a legkülönbözőbb bajokban megtalálják a keresett enyhülést, gyógyulást egy helyen és egyszerre, a nélkül, hogy hosszabb időre elválniok kellene, ép akkor, a mikor lelki nyugalmuk egyensúlyának fentartása s szórakozásuk szempontjából egymásra talán legnagyobb szükségük lehet.

Ezt pedig, hogy egész családok vagy társaságok annál könnyebben együtt lehessenek, az igazgatóság nemcsak a nagyon jutányos heti penzió rendszerrel (18 frt, 24 frt és 30 frt egy személy) akarja lehetővé tenni, de az által is, hogy ettől eltérőleg külön alkura kész akkor, mikor egész családokról vagy nagyobb társaságokról van szó.

A kitűnően berendezett hidegvíz gyógyintézet gőzkamrával, gőzuhanyal stb., szóval a modern hidegvízgyógyintézet minden tényezőjével van ellátva: vasas, timsós lápfürdő pedig tekintetben páratlanok hazánkban, a mennyiben a Franzensbadi láppal egyenlő hatású és összetételű lápföldet itt is gőzzel főzik és kavargatják, és így minden részecskéjében feldolgozva jó használatba. Különböző vasas-timsós tükör- és kádfürdői, meleg és hideg vasas timsós és szénasavas vasas ivóforrások, magaslati, éjszaki, feül védett fekvése, Oertel kurára berendezett erdei sétatái és min-

denképen hygienikus modern berendezései, úgy végül jutányosága és a vezetés előző-kenyessége és gondossága a gyógyulást és időlést keresők teljes kielégítéséül szolgálnak.

Ekképen nem csoda, hogy az évad ez idei korai (április 1-én) megnyitása már több idegent odacsalt Ausztriából és Északnémetországból, sőt a bejelentések is oly számosak, hogy már a mostani szerint igen fényes sasonra lehet bizton számítani.

## Irodalom.

**Érdekes — nem érdekes.** Minden hét száz meg száz eseménye közül a legérdekeseket kiválasztani: azokat megrajzoltatni; versben, tárczában megénekelni, bizonyára nem a legkönnyebb feladat. Hát még ugyanazt a mesterséget hétről hétre végigcsinálni, hogy a nagy közönség szeretett lapjában mindig csak az érdekes eseményeket találja meg és ne legyen kénytelen unalmas, érdektelen dolgokkal foglalkozni, ez mind a képes lap szerkesztőségének örök problémája. Ezt a feladatot hetilapjaink közül a legjobban az „Ország-Világ” oldja meg, a melyben mindig megtaláljuk a hét eseményt érdekes képekben megörökítve. Ez az aktualitás utáni törekvés jellemzi legszebb képes hetilapunkat, a melyet ép ezért szeretett meg a magyar olvasóközönség. E heti számban is a török-görög háborúról, Vilmos német császár bécsi látogatásáról, a nagyváradi érsek jubileumáról hoz szép illusztrációkat. Természetesen a legszebb versek és novellák egészítik ki a füzet tartalmát. Az „Ország-Világ” e héten még egy érdekes dologról értesíti olvasóit, arról, hogy karácsonyi ajándékkul pontossan kiállított irodalmi almanach-t ad, telve a magyar irodalom elveinek munkával, zeneszerzeményekkel, képekkel. Ezt a szépen kiállított kötetet, a melyek bolti ára 1 frt lesz, az „Ország-Világ” újonnan belépő előfizetői is ingyen kapják. Az Ország-Világ előfizetési ára negyedévre 2 frt. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal (Hold u. 7.)

## Közönség köréből.

### Köszönet nyilvánítás.

Felejthetetlen nóm Zsemberi Julianna gyászos elhunyt alkalmából fogadják mindazok, kik a temetésen megjelentek, ugy szintén, kik mérhetetlen fájdalommat részvétük nyilvánításával igyekeztek enyhíteni, — ez uton hálás köszönetemet.

Hatvani István,  
gépész.

Felelős szerkesztő: Eder János.  
Kiadólaptulajdonos: Weisz Márk.



**IPAROSOK ÉS GAZDÁK FIGYELMÉBE**

ajánljuk

**LOCOMOBILFÜTÉSHEZ**

kitűnően alkalmas

**Salgótarjáni és petrozsényi**

**darabos, koczka- és dió-szenünket,**

valamint

**AKNASZENÜNKET**

kazánfűtéshez.

**Gyors és pontos szállítás.**

A salgótarjáni készénbánya részvény-társulat igazgatósága

BUDAPESTEN, V. József-tér 14. 6-3

202 897. tk. sz.

**Árverési hirdetés.**

Alulírt bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszék 6979/897. sz. végzése következtében Dr. Buk Herman ügyvéd által képviselt **Bagossy Gábor** javára, ifj. **Lászlóffy László** ellen 1135 frtra becsült, a magyar állam vasutak féle 984. számú gőzgép 1194. C. sz. eséplő (6 lőerejű) a hozzá tartozó hajtó szijak, 2 kis, 2 nagy olajos kanna, 4 tűzszeres, 1 kefe, 2 tölesér, 1 szivó, 1 előmelegítő, 10 srófuzó kules, 1 Stibor fűrészes szíjjal, 1 emelő hévér, 1 zsákhordó kocsi, 1 zöld fecskendő,

1 szerszám láda, 1 kis szerszám láda, benne apróbb szerszámmal, 2 vízmentes ponyva és egy zsindey tetejű gépszin, — nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíró 2604/897. sz. végzése folytán ifj. **Lászlóffy László** csongrádi tanyáján leendő eszközzésére **1897. évi május hó 28 ik napjának d. u. 4 óra** határidőül kintetetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Csongrádon, 1897. évi május hó 15-én.

**Bogyó János,**  
kir. bír. végrehajtó.

**Pántlikagilisztában és gyomorbajban szenved az emberiség fele része.**



Védjegy.

Egyedül valódi kapható:

**Schneider József**

gyógyszerésznél,

Resiczán. fő-utca 3.

(Délmagyarország.)

Ezen kintű gyógyszer fájdalom nélkül, gyors és biztos eredményért jóállás nyújtatik Nem árt, ha a pántlikagilisztaféreg nincs is jelen — Az életke megjelölendő. — Törvényesen védve. — Egy eredeti doboz pontos használati utasítással a bel- és külföld részére **frt. 3.50** postai utánvétellel vagy a fenti összegnek előre való beküldésével. A pántlikagiliszták tünetei a következők: az arc halványasága, bágyadt tekintet, kék szemkarikák, lesoványodás, elnyálkásodás, bevont nyelv, emészthetlenség, étvágytalanság, telvtáva mohó étvágygyal, gyakori rosszullet vagy épen ájulások és szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálcszegyűmlés, a test megdagadása, gyomorsav, gyomorhév, gyakori felbőfőgés, bélgöres, hengergetés, hullámszerű mozgások, szuro szívó fájdalmak és szurások a belekben, szivdobogás, a vérkeringés rendtelenségei különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló főtájás, a buskomorságra való hajlam, életuntás és a halál óhaj-tása. Továbbá, itt minden gyógyszer kapható **Santaltokocskák** hatásukban felülmulthatlanok, gyorsan és biztosan gyógyítanak nőknél és uraknál befecskendezés nélkül. Egy doboz ára 2 frt 50 kr. Makacs baj ellen egy dupla adag 4 frt. Mind egyedül valódi kapható:

**Schneider J. gyógyszerésznél,** Resiczán, fő-utca 3.

(Délmagyarország.)

Millió betegnek segített már ez a szer.

Itt még kapható a legjobb iszákosság (részség) elleni szer, 1 üveg ára 2 frt, öreg bajnál 4 frt.

5-1

Legjobb szer  
poloskák, bolhák, konyhai férgek  
moly és élősdiek ellen.

**ZACHERLIN**

Pusztító hatása! Pusztit mindenféle

férgeseket, mint semmi más szer, azért híres és keresett az egész világon, mint egyetlen a maga nemében.

**ISMERTETŐ JELEI:** 1. a lepecsételt palacz;  
2. a ZACHERL név.

**Kapható helyben: Bagossy József és Bagossy Gábor kereskedő uraknál.**

9-3

**A M. K. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE**

Budapest, Váci-körút 32. szám alatt.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzeséplőgarnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ lokomobiljait, teljesen vashól készült szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzsolót, Stibor-féle körfűrészeit, kaszáló- és aratógépeit,

továbbá **S A C K**-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

**A F a i r b a n k**-féle mérleggyár kizárólagos képviselése.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

10-6